
 
Lunes 01 de Junio de 2009 

Discurso Sr. Mauricio Funes Presidente de la República 
firma del acuerdo de restablecimiento de las relaciones 
diplomaticas El Salvador y Cuba  
SALUDOS ESPECIALES A LOS AMIGOS Y AMIGAS CUBANOS Y CUBANAS 
DIGNOS REPRESENTANTE DEL GOBIERNO Y DEL PUEBLO DE CUBA QUE NOS 
ACOMPAÑAN EN ESTE HISTÓRICO ACTO. 

 
SALUDO TAMBIÉN A LOS AMIGOS Y AMIGAS SALVADOREÑOS Y 
SALVADOREÑAS, REPRESENTANTES DEL GOBIERNO ENTRANTE DE LA 
ASAMBLEA LEGISLATIVA Y DE DEMÁS ÓRGANOS DEL ESTADO. 
 
POR SUPUESTO TAMBIÉN A MI SEÑORA ESPOSA, PRIMERA DAMA DE LA 
REPÚBLICA, VANDA, DE LOS AMIGOS COLEGAS DE LA PRENSA QUE HAN 
SEGUIDO DE CERCA EL DESARROLLO DE LAS DIFERENTES ACTIVIDADES 
QUE HEMOS TENIDO CON OCASIÓN DE LA CEREMONIA Y TRASPASO DE 
MANDO PRESIDENCIAL. 
 
TIENE RAZÓN EL AMIGO VICEPRESIDENTE CUANDO DICE QUE, HAY DÍA QUE 
PASAMOS SIN TENER MAYORES EMOCIONES QUE NOS IMPACTAN Y HAY 
OTROS QUE EN POCOS MINUTOS, SE DAN LAS EMOCIONES MAS INTENSAS 
DE NUESTRA VIDA. 
 
HOY ES UNO DE ESOS DÍAS, Y PARA MÍ ES UN DÍA CARGADO DE MUCHAS 
EMOCIONES, ES EL DÍA QUE ASUMO CONSTITUCIONALMENTE LA 
PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR, ES EL DÍA QUE ME 
PONGO AL FRENTE DE LA CONDUCCIÓN DEL ESTADO, DEL ÓRGANO 
EJECUTIVO, ES EL DÍA QUE CAUSO ALTA EN LAS FUERZAS ARMADAS Y POR 
LO TANTO ME CONVIERTO EN COMANDANTE GENERAL DE LAS FUERZAS 
ARMADAS, ES EL DÍA, EN QUE ANUNCIO UN CONJUNTO DE 
TRANSFORMACIONES ECONÓMICAS Y SOCIALES QUE NOS PERMITIRÁN 
DIBUJAR Y CONSTRUIR UN NUEVO ROSTRO PARA NUESTRO PAÍS; 
PARAFRASEANDO MI DISCURSO DE TOMA DE POSESIÓN DE HACE UN PAR DE 
HORAS, EL SALVADOR A SIDO DEFINIDO COMO EL PULGARCITO DE 
AMÉRICA POR SER EL PAÍS MAS PEQUEÑO DEL CONTINENTE; PERO TAMBIÉN 
EN SU INTERIOR EXPRESA EN FORMA CONDENSADA, UNA VITALIDAD, UNA 
ENERGÍA, UN ENTUSIASMO A LA QUE MUCHOS Y MUCHAS APOSTARON A LO 
LARGO DE AÑOS ENTEROS, ALGUNOS ESTÁN ACÁ CON NOSOTROS Y 
PUEDEN VER CORONADOS SUS SUEÑOS, OTROS LAMENTABLEMENTE NO 
PUEDEN ESTAR CON NOSOTROS, PERO SEGURAMENTE SINO ESTÁN 
PRESENTES EN CUERPO, SÍ EN ESPÍRITU Y ESTÁN GUIANDO ESTA LABOR 



CONSTRUCTORA DE UNA NUEVA SOCIEDAD QUE HOY NOS ANIMA. 
 
ES EL DÍA EN QUE TAMBIÉN DEFINIMOS UN NUEVO PERFIL PARA NUESTRAS 
RELACIONES INTERNACIONALES, AFIRMAMOS NUESTRA VOCACIÓN 
INTEGRADORA, CONVENCIDOS  DE QUE NO PODEMOS SUPERAR LOS 
PROBLEMAS QUE NOS AQUEJAN SI PRETENDEMOS HACERLO SOLOS EN 
FORMA AISLADA. CONVENCIDOS DE QUE SOLO A TRAVÉS DE LA UNIÓN DE 
LOS PUEBLOS Y PARTICULARMENTE LOS PUEBLOS LATINOAMERICANOS 
PODEMOS VENCER LOS OBSTÁCULOS QUE HAN IMPEDIDO EL DESARROLLO, 
QUE HAN IMPEDIDO COMBATIR LA POBREZA, LA DESIGUALDAD SOCIAL, 
QUE HAN IMPEDIDO HACER DE NUESTRAS NACIONES  VERDADERAS 
NACIONES DEMOCRÁTICAS Y EN ESTE ESFUERZO, EN ESTE 
REPLANTEAMIENTO DE LAS RELACIONES INTERNACIONALES, HOY ME 
CORRESPONDE A MI, Y ME LLENA DE MUCHA SATISFACCIÓN, EL PODER 
ANUNCIAR LA NORMALIZACIÓN DE RELACIONES CON EL HERMANO  
PUEBLO DE CUBA Y CON EL GOBIERNO AMIGO DE CUBA. 
 
Y DIGO QUE, QUE ES UN MOMENTO HISTÓRICO NO SOLO POR LO QUE ESTO 
SIGNIFICA, HAN DEBIDO PASAR MUCHOS AÑOS Y MUCHOS INTENTOS EN 
VANO PARA LOGRAR ESTA NORMALIZACIÓN. AQUÍ TENEMOS ENFRENTE AL 
COMPAÑERO  RAMIRO ABREU QUE HA VIAJADO EN MUCHAS 
OPORTUNIDADES Y QUE HA INTENTADO QUE SE DIERA ESTA 
NORMALIZACIÓN, AFORTUNADAMENTE FRACASÓ EN LOS GOBIERNOS 
ANTERIORES PORQUE ME PERMITE EL PRIVILEGIO DE SER YO, COMO 
PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA EL QUE ANUNCIE ESTA NORMALIZACIÓN. 
 
Y LA VERDAD ES QUE AMIGOS Y AMIGAS, POCO DESPUÉS QUE SE 
INTERRUMPIERAN LAS RELACIONES EN 1961, NO SE JUSTIFICA PERO SE 
ENTIENDE, SE COMPRENDE QUE EN MUNDO CARACTERIZADO POR LA 
BIPOLARIDAD, POR LA GUERRA FRÍA, POR EL CONFLICTO ESTE-OESTE, 
INICIAR UN PROCESO DE NORMALIZACIÓN  DE RELACIONES CON CUBA 
RESULTABA SUMAMENTE COMPLICADO, PERO UNA VEZ SUPERADA ESA 
BIPOLARIDAD, EN UN CONTEXTO INTERNACIONAL DIFERENTE, EL NO 
HABER NORMALIZADO RELACIONES, LA VERDAD  QUE ERA UN HECHO 
INCOMPRENSIBLE. GOBIERNO ANTERIORES TUVIERON ESA OPORTUNIDAD, 
NO LO  QUISIERON HACER POR RAZONES IDEOLÓGICAS, DESPERDICIANDO 
TODO EL POTENCIAL HUMANO DEL QUE PODÍAMOS VERNOS BENEFICIADOS. 
 
CUBA HA SIDO UNA NACIÓN SOLIDARIA  CON EL SALVADOR, YA LO 
REGISTRABA SALVADOR, YA LO REGISTRABA TAMBIÉN EL 
VICEPRESIDENTE CON LOS CONTINGENTES DE MÉDICOS CUBANOS QUE NOS 
HAN AYUDADO, NO AL GOBIERNO, AL PUEBLO SALVADOREÑO A 
ENFRENTAR  LOS EMBATES DE UNA ENFERMEDAD QUE PODRÍAMOS 
PERFECTAMENTE CON UNA ADECUADA POLÍTICA PREVENTIVA, DISMINUIR 
SU INCIDENCIA Y SUS IMPACTOS, PERO QUE SOLO LA EXPERIENCIA DE LOS 
MÉDICOS CUBANOS, EXPERIENCIA LABRADA EN EL TERRENO COMO 
MÉDICOS DE CAMPO, PERMITIÓ AYUDARNOS A REDUCIR LOS NIVELES DE 



DENGUE EN NUESTRO PAÍS, AÚN SIN RELACIONES DIPLOMÁTICAS. 
 
YO NO ME IMAGINO A UN GOBIERNO QUE SE RESISTE A RECIBIR LA AYUDA 
DE LOS MÉDICOS CUBANOS, ÚNICAMENTE PORQUE NO HAY RELACIONES 
DIPLOMÁTICAS. AQUÍ ESTÁ NUESTRA NUEVA MINISTRA DE SALUD, LA 
DOCTORA MARÍA ISABEL RODRÍGUEZ  QUE COMO MÉDICA QUE ES, SABE 
PERFECTAMENTE QUE FRENTE  A LAS EXIGENCIAS HUMANITARIAS DE LA 
MEDICINA, NO HAY BARRERAS IDEOLÓGICAS QUE SE LE PUEDAN Y SE LE 
DEBEN DE PONER ENFRENTE, AFORTUNADAMENTE INSISTO, LA 
INSISTENCIA DEL GOBIERNO DE CUBA, POR ENVIARNOS ESOS MÉDICOS, 
TERMINÓ DOBLEGANDO LAS RESERVAS IDEOLÓGICAS QUE GOBIERNOS 
ANTERIORES TUVIERON PARA RECIBIRLOS, PERO NO ERA SUFICIENTE, NO 
BASTABA CON ESO. 
 
HAY OTRO POTENCIAL QUE NO SOLO SE REDUCE A LO ESTRICTAMENTE 
SANITARIO, HAY UN POTENCIAL TECNOLÓGICO, EDUCATIVO, DEPORTIVO, 
HAY POSIBILIDADES DE ESTABLECER COOPERACIONES EN DIFERENTES 
ÁMBITOS Y DE ESTRECHAR RELACIONES, NO SOLO DIPLOMÁTICAS, 
TAMBIÉN COMERCIALES, RELACIONES ECONÓMICAS, RELACIONES 
POLÍTICAS, RELACIONES CULTURALES Y LAS ESTÁBAMOS 
DESAPROVECHANDO Y PARA COLMO, NOS CONVERTIMOS DESPUÉS DE LA 
SABIA DECISIÓN DEL GOBIERNO COSTARRICENSE  DE NORMALIZAR 
RELACIONES, NOS TERMINAMOS CONVIRTIENDO EN EL ÚNICO PAÍS DEL 
CONTINENTE, EN EL ÚNICO  PAÍS DE AMÉRICA LATINA QUE NO TENÍA 
RELACIONES  CON CUBA. 
 
¿CUÁL ES EL PROBLEMA  DE TENER RELACIONES CON CUBA? PREGUNTABA 
CADA VEZ QUE SIENDO CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA 
LUEGO QUE HICE EL ANUNCIO PÚBLICO EL PASADO 11 DE NOVIEMBRE DEL 
2007  EN EL ESTADIO CUSCATLÁN A DONDE IREMOS DENTRO DE UNAS 
HORAS.  ¿CUÁL ES EL PROBLEMA DECÍA YO DE NORMALIZAR RELACIONES 
CON CUBA?, ¿POR QUÉ PARA GUATEMALA NO ES UN PROBLEMA, POR QUÉ 
PARA HONDURAS, PANAMÁ, PARA BRASIL, PARA VENEZUELA, PARA 
COLOMBIA NO ES UN PROBLEMA, POR QUÉ TIENE QUE SER PROBLEMA PARA 
NOSOTROS? YA NO MÁS RELACIONES INTERNACIONALES MARCADAS `POR 
EL SESGO IDEOLÓGICO, LAS RELACIONES SE CONSTRUYEN A PARTIR DE LAS 
POSIBILIDADES QUE EL ESTRECHAMIENTO DE LOS PUEBLOS ABRE  PARA EL 
DESARROLLO DE ESTOS MISMOS PUEBLOS; HEMOS PERDIDO TIEMPO. 
 
AMIGOS REPRESENTANTES DEL PUEBLO Y DEL GOBIERNO DE CUBA, PERO 
COMO LO DIJE HOY EN LA MAÑANA, ALLÁ EN EL ANFITEATRO DE LA FERIA 
INTERNACIONAL, HEMOS PERDIDO TIEMPO, MUCHO TIEMPO, ES EL 
MOMENTO DE RECUPERAR ESE TIEMPO PERDIDO RENUNCIANDO AL 
DERECHO A EQUIVOCARNOS, NO NOS PODEMOS SEGUIR EQUIVOCANDO 
MAS, Y ESTÁBAMOS EQUIVOCADOS, ALGUNOS ASTUTAMENTE NO SE 
HABÍAN EQUIVOCADO, CUANTOS EMPRESARIOS SALVADOREÑOS NO 
TIENEN NEGOCIOS EN CUBA, CUANTOS REPRESENTANTES DE IMPORTANTES 



EMPRESAS DE MAGNITUD NO SOLAMENTE NACIONALISMO SINO QUE  
REGIONAL NO TIENEN NEGOCIOS EN CUBA, CUANTOS REPRESENTANTE DE 
LA ELITE GOBERNANTE EN NUESTRO PAÍS NO SE HAN IDO A CURAR A CUBA 
Y A TRATAR SUS PADECIMIENTOS EN CUBA. 
 
NO QUISIERA SER INFIDENTE, PERO RAMIRO A MAS DE ALGÚN DIRIGENTE Y 
LÍDER DE LA DERECHA LES OFRECIÓ QUE SE FUERAN A TRATAR SUS 
PROBLEMAS DE SALUD, ALGUNOS LO TOMARAN, OTROS NO TOMARON EL 
OFRECIMIENTO, LA OPORTUNIDAD LA PERDIERON QUIENES NO LO 
TOMARON. 
 
HOY EN ENTONCES UN DÍA HISTÓRICO AMIGOS, PORQUE HEMOS VISTO Y 
HEMOS SIDO TESTIGOS DE LA RÚBRICA DE LAS FIRMAS DE LOS 
CANCILLERES, DEL CANCILLER Y DEL VICECANCILLER DE AMBOS PAÍSES 
QUE INICIA ESE PROCESO DE NORMALIZACIÓN. 
 
LES VOY A DAR MI CORREO ELECTRÓNICO PARA COMENZAR A  RECIBIR 
LAS PROPUESTAS DE EMBAJADORES EN CUBA O EMBAJADORAS. Y POR QUE 
HAGO ESTA REFERENCIA, NO POR DARLE UN SENTIDO DE HUMOR A ESTA 
INTERVENCIÓN A LA QUE ME HAN DADO OPORTUNIDAD DE TENER, ES 
PORQUE ME IMAGINO HABRÁN DECENAS, CIENTOS DE PROFESIONALES, DE 
COMPAÑEROS DEL PARTIDO O QUE NO ESTÁN EN EL PARTIDO QUE 
DESEARÍAN TENER ESA HONROSA REPRESENTACIÓN, DE SER 
REPRESENTANTES DIPLOMÁTICOS EN UN PAÍS TAN IMPORTANTE COMO 
CUBA. 
 
ESE ES UN PROCESO QUE TODAVÍA TENEMOS QUE RECORRER Y NO LO 
HEMOS DECIDIDO PERO HEMOS DADO YA EL PRIMER PASO Y COMO INSISTO 
LES AGRADEZCO LA OPORTUNIDAD QUE ME HAN DADO, DE QUE SEA 
PRECISAMENTE BAJO MI PRESIDENCIA QUE SE DE ESTA HISTÓRICA 
APERTURA, PORQUE ESO HABLA MUY BIEN DE EL SALVADOR, HABLA MUY 
BIEN DE UN PUEBLO QUE ESTA LLENO DE ESPERANZA, DE DINAMISMO, DE 
ENERGÍA, DE VITALIDAD PERO QUE NO SE LE HAN DADO LAS 
OPORTUNIDADES DE QUE LAS EXPRESE LIBREMENTE, HOY TENEMOS ESAS 
OPORTUNIDADES. 
 
ASÍ QUE NOS CONGRATULAMOS Y EN NOMBRE DEL GOBIERNO DE LA 
REPUBLICA DE EL SALVADOR Y DEL PUEBLO SALVADOREÑO, LES 
EXTENDEMOS LA MANO AMIGO Y AMIGAS CUBANAS PARA QUE 
CONSTRUYAMOS UNA SÓLIDA RELACIÓN Y PARA QUE JUNTOS PODAMOS 
HACER DE NUESTROS PAÍSES, SOCIEDADES MÁS SOLIDARIAS, MÁS JUSTAS, 
MÁS DEMOCRÁTICAS, Y PARA QUE JUNTOS TAMBIÉN PODAMOS CONSTRUIR 
ESA GRAN NACIÓN LATINOAMERICANA DONDE DEBERÍAMOS DE IR 
ELIMINANDO NUESTRAS FRONTERAS, PORQUE AL FIN Y AL CABO 
HABLAMOS UNA LENGUA COMÚN Y TENEMOS  PROBLEMAS COMUNES Y 
DESAFÍOS COMUNES. 
 



MUCHAS GRACIAS NUEVAMENTE POR HACER POSIBLE ESTE ACTO Y NO 
TOMEN LA DECISIÓN QUE ADOPTÉ COMO PRESIDENTE ELECTO PORQUE FUE 
EN EL MOMENTO QUE FUI ELEGIDO COMO PRESIDENTE CUANDO SE 
INICIARON A TRAVÉS DE LAS GESTIONES DE HUGO MARTÍNEZ EN ESE 
ENTONCES CANCILLER DESIGNADO LAS GESTIONES PARA HACER POSIBLE 
LA NORMALIZACIÓN DE RELACIONES ENTRE LOS PUEBLOS Y LOS 
HERMANOS, Y LOS PUEBLOS Y LOS GOBIERNOS HERMANOS DE CUBA Y EL 
SALVADOR. 
 
FUE UNA DECISIÓN QUE TOME Y ESTOY SEGURA QUE CON ELLA 
REPRESENTO LOS MAS CAROS IDEALES DEL PUEBLO SALVADOREÑO QUE 
NO QUIERE VER A UN EL SALVADOR AISLADO DEL MUNDO ENTERO, QUE NO 
QUIERE MÁS RELACIONES MARCADAS POR SESGOS IDEOLÓGICOS, QUE 
QUIERE RELACIONES DE HERMANDAD, DE MUTUA COOPERACIÓN, PORQUE 
SOLO JUNTOS VAMOS A PODER SALIR DELANTE DE NUESTROS PROBLEMAS. 
 
BIENVENIDOS ENTONCES, Y NOS QUEDAMOS A LA ESPERA DE LA 
DESIGNACIÓN DEL NUEVO EMBAJADOR O LA NUEVA EMBAJADORA EN 
NUESTRO PAÍS. 
 
MUCHAS GRACIAS. 
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